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Дослідження впливу російської агресії на екологічний стан водних об’єктів 
на півдні України є надзвичайно актуальним через його глобальні та багатоплано-
ві наслідки. В умовах загострення напруженості конфлікту посилюється занепо-
коєння щодо екологічних наслідків військової активності, таких як забруднення 
від боєприпасів, розлив нафти та пошкодження критично важливих об’єктів інф-
раструктури, серед яких можна виділити водоочисні споруди. У даній статті про-
демонстровано актуальність та важливість приділенню уваги дослідження масш-
табів деградації довкілля та її наслідків для населення, екосистем та регіональної 
стабільності.

Об’єкт дослідження – водні об’єкти Півдня України.
Предмет дослідження – загальний огляд впливу бойових дій на водні об’єк-

ти Півдня України.
Під час проведення дослідження було використано наступні методи: кри-

тичного аналізу, порівняння, систематизації наукової літератури при її огляді, ста-
тистичний.

Результати дослідження окресленої теми свідчать, що бойові дії призвели 
до руйнування і значного ушкодження інфраструктури, яка відповідала за водо-
відведення та водопостачання. Це стало причиною значного забруднення водних 
екосистем Півдня України небезпечними хімічними речовинами та важкими ме-
талами.

Чорне та Азовське моря, розташовані у цьому регіоні, стали об’єктом чис-
ленних атак, що призвело до значної шкоди морським екосистемам. Військові дії 
поблизу портів, промислових підприємств та кораблів суттєво погіршили стан 
водних об’єктів.

Найбільш масштабною техногенною катастрофою стало підрив греблі Ка-
ховської гідроелектростанції у червні 2023 року. Наслідком цього стало затоплен-
ня обширних територій та сильне забруднення водних об’єктів, що у свою чергу, 
мало негативний вплив на природні резервати, лісові масиви та призвело до жертв 
серед цивільного населення.

Важливою частиною відновлення водних об’єктів є злагоджена співпра-
ця різних суб’єктів, таких як громадські організації, органи влади та міжнародні 
організації. Також, необхідно провести реформи в екологічному законодавстві та 
організаційній сфері, здійснити відновлення водної інфраструктури та впровади-
ти механізми для очищення значно пошкоджених водних екосистем. Проведення 
ефективного екологічного моніторингу та залучення іноземних інвестицій також є 
ключовими аспектами відновлення сталості водних об’єктів Півдня України.
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Перспективи подальших наукових досліджень з означеної тематики поля-
гають у детальному аналізі впливу бойових дій на екологічний стан конкретних 
водних об’єктів Півдня України, які зазнали найбільших забруднень та руйнувань.

Ключові слова: водні об’єкти, Південь України, екологічний стан, війна, 
сталий розвиток, повоєнне відновлення.

Постановка проблеми. В умовах сьогодення, коли триває повно-
масштабна війна Росії проти України, все більшого значення в контексті 
національної безпеки набуває екологічна безпека на різних територіаль-
них рівнях. З огляду на те, що екологічна складова впливає і на економіч-
ний потенціал, і на якість життя населення різних території – її вивчення є 
досить актуальним та перспективним. 

У більшості регіонів, зокрема Півдня та Сходу України, неможливо 
повною мірою оцінити вплив війни на природні, зокрема і водні еко-
системи із цілої низки об’єктивних причин. По-перше, деякі території є 
особливо небезпечними, через що, до них немає доступу кваліфікованих 
фахівців для здору необхідної інформації про стан навколишнього середо-
вища. По-друге, на цілій низці окупованих та тільки що звільнених терито-
рій відсутня достатня кількість необхідних даних, або ж вони тільки почи-
нають збиратись та узагальнюватись.

Військові дії призводять до забруднення всіх компонентів природної 
екосистеми, не виключенням у цьому контексті є і водні ресурси Півдня 
України. З огляду на те, що наразі, у зв’язку з війною, водні ресурси цього 
регіону найбільше забруднюються отруйними речовинами, хімікатами та 
нафтою – що призводить до загибелі водних біоресурсів та значного погір-
шення екологічного стану водних об’єктів, їх вивчення набуває дедалі 
більшої актуальності та потребує нагального вирішення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Упродовж 2022–2023 років 
вектор досліджень щодо впливу війни на екосистему у найбільш небезпечних 
регіонах України, в тому числі і Півдня, у науково-оглядових працях мають 
більшість вітчизняних науковців. За цей час, вже було здійснено комплек-
сний аналіз цього впливу та його наслідків на найближчі десятиліття на всі 
компоненти природного середовища: повітряний басейн; земельні ресурси; 
водні об’єкти; об’єкти природно-заповідного фонду та ліси [1–2]. 

Зокрема, ціла низка проведених наукових досліджень відображає 
інформацію, яка свідчить про погіршення стану навколишнього середо-
вища на Півдні України внаслідок воєнних дій. Значні руйнування гідро-
технічних споруд та високий рівень мілітаризації окремих територій при-
звели до потрапляння у водні екосистеми значної кількості забруднюючих 
та небезпечних для живих організмів речовин [4, 9]. 

Триваючий збройний конфлікт та його вплив на екологічний стан 
водних об’єктів регіону став причиною інших екологічних катастроф, 
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зокрема: погіршення стану прибережних територій; втрата великої кілько-
сті біорізноманіття; забруднення водно-болотних угідь; зміна гідрологіч-
ного режиму більшості водних об’єктів з втратою біотопів [6]. 

До того ж, низка наукових досліджень містить результати, які свід-
чать про те, що забруднення водних об’єктів на Півдні України, в першу 
чергу, має значні наслідки для населення [10, 13]. Підвищений рівень 
небезпечних речовин у водному середовищі, зокрема, важких металів та 
пестицидів може негативно вплинути на якість питної води та стати при-
чиною цілої низки спалаху захворювань, особливо це стосується терито-
рій, які найбільше постраждали від воєнних дій.

Недостатній рівень нормативно-правового регулювання та управ-
ління водними ресурсами, а також відсутність доступу до водних об’єк-
тів, які знаходяться на окупованих територіях ще більше ускладнює їх 
екологічний стан. Також, відсутність належного рівня координації між 
українською владою та міжнародними організаціями ускладнює надання 
допомоги постраждалим територіальним громадам щодо пом’якшення 
екологічних наслідків війни [12].

Постановка завдання. Надати загальну характеристику впливу 
бойових дій на водні екосистеми Півдня України та запропонувати заходи 
щодо пом’якшення та відновлення їх екологічного стану.

Матеріали і методи дослідження. Інформаційною основою дослі-
джень стали наукові напрацювання вітчизняних науковців стосовно впливу 
війни на водні екосистеми України в цілому, Півдня – зокрема. 

Під час написання роботи було використано наступні методи: кри-
тичного аналізу, синтезу, порівняння, статистичний.

Результати досліджень. Вода як природний ресурс є одним з про-
відних показників, за яким оцінюють сталий розвиток будь-якої території. 
Якщо ж, в межах країни немає достатньої кількості водних ресурсів різ-
ного походження, то її соціально-економічний розвиток уповільнюється, 
відповідно – знижується якість життя населення. 

Триваюча повномасштабна війна, яка почалася у лютому 2022 року, 
негативно впливає на навколишнє середовище, у тому числі і на водні 
екосистеми. 

Зазначимо, що протягом усього періоду ведення бойових дій на тери-
торії півдня України, час від часу відбувалось відключення електроенергії 
на об’єктах, які здійснюють скидання стічних вод, було зруйновано цілу 
низку об’єктів критичної інфраструктури які здійснюють водовідведення 
та водопостачання, водні екосистеми забруднювались великою кількістю 
небезпечних хімічних речовин. Так, у більшості міст та населених пунктів 
південної частини України, унаслідок свого місцезнаходження у зоні бойо-
вих дій, за весь час війни безліч разів було пошкоджено критичні для вод-
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ного господарства об’єкти, внаслідок чого було створено передумови для 
швидкого аварійного забруднення водних екосистем, що значно вплинуло 
на якість питної води в регіоні [11]. 

Слід наголосити на тому, що в межах півдня України знаходиться 
велика кількість боєприпасів, які виділяють небезпечні речовини, які у 
подальшому проникають у ґрунтовий покрив і в подальшому – чинять 
значний негативний вплив на підземні та поверхневі води. Внаслідок 
використання різної зброї, у водні об’єкти Херсонської, Миколаївської 
та Одеської областей потрапляє значна кількість важких металів, гек-
согену, тринітротолуолу та інших небезпечних для життя населення 
речовин.

Упродовж усього періоду повномасштабної війни, значних негатив-
них впливів на півдні України зазнали Чорне та Азовське моря. Уздовж 
узбережь цих водних об’єктів багато разів було атаковано цивільну інф-
раструктуру, промислові підприємства та кораблі, що теж завдало значної 
шкоди водним екосистемам [8]. 

Просторово, у межах півдня України, в прибережних частинах 
Чорного моря знаходиться досить значна кількість водночас і важливих і 
небезпечних у випадку обстрілів та руйнувань об’єктів, таких як звалища, 
нафтобази, підприємства, очисні споруди та порти. До повномасштабних 
руйнувань за період війни, які негативно вплинули на водні екосистеми 
в межах півдня України слід віднести: тривалі обстріли морських портів 
Миколаєва та Очакова, постійні обстріли та повне знищення моста, який 
знаходився в межах Дністровського лиману та обстріли очисних споруд. 
Зазначені руйнування та обстріли стали причиною значного забруднення 
водних екосистем та втрати великої кількості біорізноманіття.

До руйнувань водних об’єктів на півдні України, яких завдала вій-
ськова агресія, слід віднести наймасштабнішу техногенну катастрофу, яка 
сталась 6 червня 2023 року – підрив греблі Каховської гідроелектростан-
ції. Саме від масштабів руйнування цього об’єкту, одночасно постраждала 
ціла низка областей, зокрема найбільший негативний вплив відбувся на 
територіях Херсонської, Миколаївської, Дніпропетровської та Запорізької 
областей. Підрив дамби завдав шкоди не лише водним об’єктам, а й мав 
значний негативний вплив на інші складові, зокрема: зазнали руйнувань 
близько 150 тис. га природоохоронних територій, які мали загальноєвро-
пейське значення; було знищено 403 тис. га мисливських угідь та 64 тис. га 
лісу; близько 100 тисяч людей постраждали від повені; постраждало без-
ліч об’єктів інфраструктури, культурної спадщини та помешкань грома-
дян. Цю техногенну катастрофу важко переоцінити, оскільки збитки, яких 
зазнав південь України та екологічні наслідки виявляються та підрахову-
ються до сьогодні [3].
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Підрив греблі Каховської ГЕС завдав шкоди і водним об’єктам у регі-
оні. Зокрема, його наслідком стало потрапляння у дельту Дніпра та Чорне 
море близько 15 млрд м3 прісної води, що стало причиною не лише чима-
лого запріснення моря, а й порушенням його природної екосистеми. Також 
численні наукові спостереження та дослідження свідчать про те, що водні 
об’єкти, у регіоні внаслідок означеної катастрофи зазнали значних бакте-
ріологічних, та хімічних забруднення, зокрема, найбільші їх прояви спо-
стерігаються на чорноморському узбережжі. Під час триваючої декілька 
днів повені «з водою» було перенесено велику кількість забруднюючих 
речовин, зокрема решток мертвих тварин, паливно-мастильних матеріа-
лів, рештки відходів з каналізаційних мереж, боєприпаси та міни – які у 
подальшому потрапили у Чорне море [5]. 

Така значна кількість забруднювачів призвела не лише до погір-
шення екологічного стану морської екосистеми, але й значно вплинула 
на їх біорізноманіття, що у подальшому може стати загрозою для про-
довольчої безпеки України, оскільки для Півдня України до початку 
повномасштабної війни припадала найбільша частка вилову водних 
біоресурсів.

Вітчизняні науковці, фінансові організації та міжнародні фонди, 
станом на 11 жовтня 2023 року надали оцінку фінансовим збиткам вод-
ного фонду України, які склали 81,7 млрд гривень. Це свідчить про досить 
масштабні руйнування та забруднення водних об’єктів на півдні України, 
спричинені активними бойовими діями. Водні ресурси Півдня України 
відіграють водночас декілька функцій, зокрема: зрошення сільськогоспо-
дарських угідь регіону та забезпечення підприємств водою; забезпечення 
продовольчої безпеки населення України; є джерелом питної та санітар-
но-гігієнічної води. З огляду на важливу роль водних об’єктів у народно-
господарському комплексі регіону, їх повоєнне відновлення є досить важ-
ливим та актуальним [3, 5].

Важливими аспектом у післявоєнному відновленні водних об’єктів 
Півдня України є взаємна співпраця громадськості, органів влади, україн-
ських та міжнародних фінансових та екологічних організацій. У контексті 
забезпечення екологічної безпеки водних екосистем регіону в довгостро-
ковій перспективі необхідне вирішення наступних завдань [7, 14]: 

 – реформування та зміцнення законодавчої та організаційної скла-
дових природоохоронної діяльності на водних об’єктах, їхня адаптація до 
умов постконфлікту;

 – автоматизація, використання блокчейн-технологій, розширення 
та відновлення екологічного моніторингу водних екосистем, особливо 
це актуально є для територій Півдня України, де наразі тривають активні 
бойові дії та для окупованих територій;
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 – відновлення критично-важливої водної інфраструктури, яка була 
зруйнована під час ведення бойових дій;

 – відновлення та модернізація систем водовідведення та водопоста-
чання за принципами раціонального водокористування;

 – оновлення очисних споруд на промислових підприємствах та «пра-
вильне» використання мінеральних добрив на сільськогосподарських угід-
дях, зокрема застосування органічних добрив;

 – створення активної інформаційної кампанії та розробка заходів 
задля залучення іноземних коштів у відновлення та розбудову водних 
об’єктів Півдня України;

 – розробка механізмів та заходів щодо очищення водних об’єктів, які 
зазнали найбільшого негативного впливу під час війни;

 – орієнтація не лише Півдня, але й всієї України на курс «європей-
ської зеленої політики», однією зі складових якого є стале використання та 
екологічна стабільність водних екосистем;

 – моніторинг за станом водних біоресурсів, на ділянках водних еко-
систем, які зазнали найбільшого впливу війни.

Висновки. Таким чином, аналіз впливу повномасштабної війни на 
водні об’єкти Півдня України показав, що вони перебувають в негативному, 
не стабільному екологічному стані, а деякі з них – навіть у критичному. 
У зв’язку з їхньою важливою роллю у народногосподарському комплексі, 
покращення їхнього екологічного стану та їхнє відновлення є важливими 
завданнями, які потребують детальних наукових досліджень та спільних 
зусиль громадськості, науковців, уряду, вітчизняних та міжнародних орга-
нізацій. Лише за таких умов всебічної консолідації буде відбуватись ефек-
тивне відновлення ресурсного потенціалу екосистеми.

ENVIRONMENTAL STATE OF WATER BODIES  
IN SOUTHERN UKRAINE UNDER THE INFLUENCE  

OF RUSSIAN AGGRESSION

Honcharova O.V. – Сandidate of Agricultural Sciences PhD, Associate Professor,
Melnyshenko S.H. – postgraduate student,

Kherson State Agrarian and Economic University,
anelsatori@gmail.com, sofiya.melnichenko.98@gmail.com

The study of the impact of Russian aggression on the ecological state of 
water bodies in the south of Ukraine is extremely relevant because of its global and 
multifaceted consequences. As the conflict escalates, there is growing concern about the 
environmental consequences of military activity, such as munitions pollution, oil spills, 
and damage to critical infrastructure, including water treatment facilities. This article 
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demonstrates the relevance and importance of paying attention to the study of the scale 
of environmental degradation and its consequences for the population, ecosystems and 
regional stability.

The object of the research is the water bodies of the South of Ukraine.
The subject of the study is a general overview of the impact of hostilities on 

water bodies in Southern Ukraine.
During the research, the following methods were used: critical analysis, 

comparison, systematization of scientific literature during its review, statistical.
The results of the research on this topic show that the hostilities led to the 

destruction and significant damage of the infrastructure that was responsible for water 
drainage and water supply. This became the cause of significant pollution of the water 
ecosystems of the South of Ukraine with dangerous chemicals and heavy metals.

The Black Sea and the Sea of Azov, located in this region, have become the 
object of numerous attacks, resulting in significant damage to marine ecosystems. 
Military actions near ports, industrial enterprises and ships significantly worsened the 
condition of water bodies.

The biggest man-made disaster was the explosion of the Kakhovka hydroelectric 
power station dam in June 2023. The consequence of this was the flooding of vast areas 
and heavy pollution of water bodies, which in turn had a negative impact on nature 
reserves, forest areas and led to casualties among the civilian population.

An important part of the restoration of water bodies is the coordinated 
cooperation of various actors, such as public organizations, authorities and international 
organizations. Also, it is necessary to carry out reforms in the environmental legislation 
and the organizational sphere, carry out restoration of water infrastructure and implement 
mechanisms for cleaning significantly damaged water ecosystems. Conducting effective 
environmental monitoring and attracting foreign investments are also key aspects of 
restoring the sustainability of water bodies in Southern Ukraine.

Prospects for further scientific research on this topic are a detailed analysis of 
the impact of hostilities on the ecological state of specific water bodies in the South of 
Ukraine, which have experienced the greatest pollution and destruction.

Keywords: water objects; South of Ukraine; ecological condition; war; continuous 
development; post-war reconstruction.
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